
11 I U N I E  19 3'6 
ANUL HI -  Nr. t9
Re d a c ţ i a :  Calea Victoriei No. 31 

Bucureşti. — Tel. 434.60 
Manuscrisele nepublicate se di st r ag

i m  E X E M P L A R  1 L E U
APARE IN FIECARE SĂPTĂMÂNĂ 

Ad«ţia: Calea Victoriei No. 31. Tel. 434.69

S U M A R
Generaţia n'are leafă de Zaharla Stanca 

Marcel Proust de Anton Holban 
Hristo Botev de Vasile Christu 
Clavecinişti de VIrgIl Gheorgbiu 

Despre simţul comun regional de
Petre Manollu

GENERAŢIA N
In primul sau articol, scris pentru apă

rarea generaţiei pe care nimeni nu o a- 
tacase, d. Mircea Eliade afirmase că «este 
folositor să ataci generaţia tânără» Şi se 
referea la articolul meu dintr’un număr 
mai vechi al acestei reviste, «Generaţia 
în pulbere», care nu constituia un atac.

D. Mircea Eliade contesta cele susţi
nute de mine şi ridica, în «Vremea», un 
cald elogiu «generaţiei».

Mi s’au părut exagerate elogiile aduse 
de d. Mircea Eliade «generaţiei» ale că
rei feţe adevărate sunt bine cunscute şi, 
comentând aceste elogii, spuneam:

«Nu e nevoie să te uiţi din zarea cafe
nelei spre a băga de seamă că inşii cei 
mai representativi ai generaţiei, şi-au im- 
podobit singuri frunţile ou cununi de 
hârtie.

Şi nu e nevoie să te afli în zarea cafe, 
nelei, spre a striga, după ce ai pipăit bine 
aceste cununi, că ele nu sunt de aur.

Nu pricepem dece crede d. Mircea Elia-
de că «e foarte folositor să ataci gene
raţia  tânără».

D. Mircea Eliade n’a atacat «generaţia 
tânără».

N’a atacat-o nici d. Petru Comarnescu, 
inspector general cl. I al teatrelor, in
spector al Fundaţiilor Culturale Regale, 
director al ziarului săptămânal «Excel* 
Bior» şi comisar al guvernului şi al mu
nicipiului de câte ori se iveşte ocazia.

N’a atacat «generaţia» nici d. Mircea 
Vulcănescu, director general al vămilor.

Dimpotrivă: şi d. Mircea Eliade şi d. 
Petru Comarnescu şi d. Mircea Vulcâ- 
nescu elogiază de zece ani această ge
neraţie.

Dece este deci «folositor» să ataci «ge
neraţia tânără»?

Dreptatea e însă întreagă de partea 
d-lui Mircea Eliade când susţine că acea
stă «generaţie» este acum destul de ocu
pată cu treburile ei ca să mai citească o- 
biecţiile ce i se aduc»-

Da. Generaţia e ocupată: cu conferin
ţele, cu inspectarea cinematografelor şi 
a localurilor de noapte, cu supraveghe
rea vămilor, cu încaşarea salariilor şi 
diurnelor, etc.

Cum să mai aibă această «generaţie» 
vreme să citească obiecţiile ce i se aduc?

D. Mircea Eliade a constituit, şi de 
data aceasta, o excepţie. Deşi «generaţie» 
d-ga a citit obiecţiile. Ba a dat şi un răs. 
puns.

In articolul meu întrebam: «Unde sunt 
reformatorii ştiinţei? Revoluţionarii drep 
tnlui»? Şi mă refeream la gălăgioşii din 
asociaţia ucisă în ridicol şi ruşine «Cri
terion». D. Mircea Eliade se face a nn 
pricepe».

Prin urmare am fost clar: am vorbit'
de inşii reprezentativi ai generaţiei cari 
®e laudă,- în mod exagerat, unul pe altul 
şi am întrebat răspicat: dece crede d. 
Mircea Eliade că «e foarte folosi$5r. să 
ataci «generaţia tânără»? Şi-i arătam 
d-lui Mircea Eliade că nici d-sa, nţcî d. 
Petru Comarnescu, nici d. Mircea Vulcă- 
nescu, adică singuri din această genera-
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ARE... LEAFA...
ZAHARIA STANCU

ţie, cărora Statul le-a înlesnit un trai 
mai mult sau mai puţin comod, N’AU 
ATACAT CI, DIMPOTRIVĂ, AU ELO
GIAT «GENERAŢIA»!

In aceleaşi coloane lămuream că:
«Rândurile mele (din «Generaţia în 

pulbere») puţine şi trist«, nu constituiau 
un atac împotriva întregei generaţii, nici 
împotriva celor ce s’an simţit vizaţi. Ele 
aveau de scop să ruşineze autori tineri, 
reclamagii, să-i trezească şi să-i înveţe a 
suporta critica justă. Să-i obişnuiască să 
fie măsuraţi la adevărata lor înălţime. 
Findcă de mulţi ani s’a instaurat în pu
blicistică, de către generaţia mea, siste
mul necinstit al reclamei deşănţate. Ori
ce volumaş c însoţit la apariţie de un eor 
de amici admiratori. După apariţia fie
cărei cărţulii redacţiile sunt copleşit« de 
autorii nerăbdători să le strecori Printre 
rânduri aprecierea superlativă. In felul 
acesta critica a fost alungată de nu i se 
mai aude glasul.

Confuzia creşte. Editura care a tipărit 
ciclul de romane al d-lui O. Stere şi 
«Steaua robilor» de d-ra Henriette Yvon. 
ne Stahl a tipărit pe d-na Olga, Monta, 
pe d-na Margareta Moldovanu etc. Exem- 
piui ar putea fi multiplicat. Publicaţiile 
sgârcite in aprecieri faţă de «Răscoala» 
d-lui Liviu Rebreanu au consacrat pa
gini întregi unui fleac literar iscălit de 
un frecventator seral al tuturor redacţii- 
lor bucnreştene. Fiecare pretinde să fie 
adulat ca geniu unic. Această stare de 
spirit a fost instaurată de generaţia mea. 
Am socotit că e necesar să înceteze siste- 
mul».

Cum comentează d, Mircea Eliade ace- 
ste afirmaţii? D-sa nu articulează un 
singur cuvânt de răspuns. Nu ne spune 
dece a socotit «că e foarte folositor să 
ataci generaţia tânără». Nici nu ne mai 
aminteşte de «fenomenalul» Cioran san 
de d. Costantin Noica, gânditor şi erudit 
cărnia nn ştie «pe cine să-i opună din ge
neraţia care ne-a precedat». D-sa se agaţă 
de cuvântul «diurnă», şi, în articolul 
«Diurnele tinerei generaţii» se înfurie 
din nou, pe trei coloane, în «Vremea» şi 
ne copleşeşte cu o ploaie de reproşuri şi 
de epitete:

«Intr’un articol Publicat în «Floarea de 
foc», şi intitulat Generaţia în pulbere şi 
cu ochelari savanţi — d. Zaharia Stancu 
îşi mărturiseşte încă odată dezamăgirile 
sale în faţa generaţiei tinere. Generaţia 
ocupată — spune d-sa — «cu conferinţele, 
cu inspetarea cinematografelor şi a loca
lurilor de noapte, cu supravegherea vă
milor, cu încasarea salariilor ş i .diurne- 
lot, etc.» înţeleg acum despre ce este vor. 
ba. D. Zaharia Stancu — întemeiat pe 

i-mişteriqase informaţii — este sighr că 
«generaţia tânără» s’a înfipt confortabil 
în;.bugetele, ştiute ş i  ̂ neştiute, ale Româ
niei Mari. Mai cu seamă «filosofii», ac- 
centuiază d. Zahariş -Stancu aducând în 
sprijinul afirmaţiei’'ăaTe şi un text din 
Emil Cioran. Vom vedea îndată cât de 
bine o duc «filosofii». Să privim însă 
moi rieaproape, eu indiscreţie, situaţia a-

eestei generaţii ocupată «cu încasarea sa- 
larilor şi diurnelor».

Am menţionat în articolul meu vreo 
douăzeci de nume de «tineri», culese din 
aproape toate câmpurile de activitate 
ştiinţifică, literară şi culturală. Bănuesc 
eă d. Zaharia Stancu, obsedat de spec
trul generaţiei care încasează diurne 
şi salarii, nu e suficient de informat asu 
pra vieţii aspre pe care sunt siliţi s’o 
ducă toţi aceşti tineri. Să-l lămurim decj.

In afară de Grigore Moisil, care e pro
fesor de matematici la facultatea din 
Iaşi, restul tinerilor de excepţională va
loare ştiinţifică trăesc — în cel mai bun 
caz — dintr’o leafă mai mică decât a 
nnni sublocotenent. Iată lista «diurnelor 
şi salariilor», pe care d. Zaharia Stancu 
poate oricând s’o verifice:

Tiţeica — asistent universitar (4-5000 
lei)

Teodorescn — asistent universitar 
Constantin Noica — n’are Post, n’are 

leafă
Emil Cioran — n’are post, n’are leafă 
Alexandru Elian — n’are post, n’are 

leafă
Vasile Băncilă — profesor secundar 
Traian Herseni — asistent 
D. C. Amzăr — bibliotecar (2000 lei) 
Ernest Bernea — nare leafă 
Paul Costin Deleanu — n’are leafă 
Să examinăm acum «diurnele şi sala

riile» pe care le încasează cealaltă parte 
a «generaţiei», scriitori.

Anton Holban — profesor secundar 
Ion Călugăru — redactor Ia «Vremea» 
Sergiu Dan — publicist 
Mihail Sebastian — publicist şi secre

tar de avocat 
Lucia Demetrius — ?
Dan Petraşincu — publicist 
Dan Botta — ?
Virgil Gheorghiu — publicist
Emil Gulian — avocat
Ion Biberi — medic
Radu Gyr — asistent universitar
Radu Boureanu — ?
Am ales 12 «scriitori tineri»; trei din

tre ei au «semnul înrebării» şi indiscre
ţia mea trebue să se oprească aici. Alţi 
cinci, sunt «publicişti»: adică. în cel n a i  
bun caz, câştigă 6000 lei pe lună. Sase 
mii de lei — pentru talentul care le a 
dat Dumnezeu, pentru munca lor îndâr
jită, pentru cultura pe care şi-au câşti
gat-o, pentru sacrificiile făcute de fa
miliile lor ca să-i crească şi să-i dăru
iască culturii româneşti.

Şase mii de Iei — ceva mai mult decât 
nn plutonier major,..

Din lista noastră, au mai rămas patru 
scriitori cari au o meserie: sunt profe
sori, medici sau alocaţi. Nu ştiu dacă e 
vreunul care să aibă o leafă mai mare de 
6—7000 lei lunar. Nu ştiu cât «câştigă» 
Ion Biberi cu medicina şi publicistica —

dar ştiu cât câştigă Mihail Sebastian cu 
avocatura şi publicistica şi mi-e deajuns. 
Alături cu aceşti sciitori cu «meserie» 
trebue să mă aşez şi eu. îm i dau seama 
prea bine de cruda indiscreţie pe care 
o fac — dar cred că e timpul să se ter. 
mine odată cu toate legendele şi calom
niile care circulă în jurul acestei ge
neraţii».

Cititorul e rugat să-mi erte acest lung 
citat. L-am dat pentru a arăta totala or. 
bire de care e lovit d. Mircea Eliade in 
această discuţie.

Ce-mi dă d-sa în cap cu d-nii Tiţeica si 
Vasile Băncilă? Cu d-ra Lucia Demetrius 
şi d. Dan Petraşincu? Data trecută am 
precizat:

«In articolul meu («Generaţia în pul
bere») întrebam: «Unde sunt reforma
torii ştiinţei? Revoluţionarii dreptului?». 
Şi mă refeream la gălăgioşii din asociaţia 
ucisă în ridicol şi ruşine «Criterion».

După câte ştiu nici d. Tiţeica, nici d. 
Vasile Băncilă, vechi gândirist, n’an acti
vat la «Criterion» jar scriitorii Lucia De
metrius şi Dan Petraşincu sunt mult prea 
tineri pentru a mă fi gândit o singură 
clipă la ei când am scris despre «gene
raţie».

Dar, dece-mi lansează d. Mircea Eliade 
această impresionantă listă de tinere e- 
lemente de valoare cărora Statul nu le-a 
dat încă nici un post, nici leafă?

Afirmaţia- d-lui Mircea Eliade: «d, Za
haria Stancu nu e suficient de informat 
asupra vieţii aspre pe care sunt siliţi 
s’o ducă toţi aceşti tineri» e o glumă. 
Şi încă o glumă de ieftină calitate. 
D. Mircea Eliade mă cunoaşte îndea. 
juns pentru a mă bănui de lipsă de 
informaţie. Să continui? Nn. Să transcriu 
mai bine câteva rânduri din acclaş arti
col al d-lui Mircea Eliade: «Sunt prea 
orgolios şi prea conştien de misiunea şi 
demnitatea scriitorului, — ca să-mi ju 
stific meritele şi drepturile. Dacă a-şi 
face vreodată un asemenea examen de 
conştiinţă, bineînţeles că l-aşi face nu 
mai în faţa unor oamni calificaţi».

Scopul acestui lung pomelnic nu Poate 
fi deeât acesta: d. Mircea Eliade cântă 
solidarizări pentru susţinerea unei teme 
pierdute.

Cum Poate fi câştigat d. Radu Bourea
nu, d. Ion Călugăru, d, D. C. Amzăr pen
tru apărarea unei poziţii pe cari se află 
numai d-nii Comarnescu, Vulcănescu, 
Cantacnzino ?

Pe vremuri se vă Ha d. Ion Alexandra 
Brătescu-Voineşti: scriilorii mor de mi
zerie. Şi Ionel Brătianu îi da, după fie- 
care văitătură, o nouă slujbuliţă, scriito
rului Brătescu-Voineşti.

Cu trei ani în urmă se văitau, pe aceiaş 
temă, d-nii Petru Comarnescu şi alţii.

(Citiţi continuarea în pag. IV-a)
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FLOAREA' DE FOC

MARCEL PRO UST
MOARTEA LUI BERGOTTE

ANTON HOLBAN

zeră ar fi oaza, şi orcât de prodigios ax
fi părut nisipul în desfăşurarea lui.

Dar, descoperire surprinzătoare, exis
tă în «A la recherche du temps perdu», un
alt capitol perfect asemănător cu acesta. 
-Vu s’a făcut încă paralela, numai peu- 
trucă cele două fragmente sunt distan
ţate prin tr’o foarte mare cantitate de 
text. Anume, se vorbeşte despre Berma, 
obsesia tine re ii lui Marcel 

In acea seară, toată lumea e invitată 
la principesa de Guermantep (fostă Mme 
Verdurin), unde Rachel, acum celebră 
(prietena lui Saint Loup de odinioară) 
trebuie să recite versuri. La Berma, n- 
cum aproape de moarte, glorie trecută 
nu mai vine nimeni.

Singurul musafir, se scuză şi el şi plea 
că îndată. Fata şi ginerile, cari inconşti
ent grăbesc boala Bermei, cerându-i să 
joace ca să aibă bani, vor pleca şi ei. (O 
petrecere, la prinţesa de Guermantes 
chiar poate să obsedeze tot Parisul?) Per 
ma va rămâne singură.

0  scenă premergătoare singurătăţii 
Bermei :

«Mais bientôt la chasse d’air qui em
portait tout vers les Guermantes, et qui 
m'y avait entraîne moi-même, fut la plus 
forte, il se leva et partit, laissant Phèdre 
ou la mort, on ne savait trop laquelle 
des deux c’était, achever de manger avec 
sa fille et son gendre, les gâteaux fu- 
néra ires».

O asemănare a acestui capitol cu ca
pitolul morţii lui Bergotte se poate face 
din motive :

Neprevăzut, ocupându-se de unii oa
meni cari demult erau lăsaţi în părăsire 
în tr’o scenă de sine stătătoare, ca şi 
cum ar fi o nuvelă în afară de Marcel, 
(sunt scrise la persoana treia, şi te în
trebi cum memorialistul Marcel le-a pu
tut nota în toate detaliile, cu toate că de 
data aceasta el n’a putut fi de faţă) şi 
amândouă de aceiaşi întindere- (câteva 
pagini). Şi de amândouă dăţile avem a- 
eeiaşi culoare de doliu, şi se desprinde a- 
celaş gust de cenuşe.

DESPRE SIMŢUL COMUN 
REGIONAL

PETRU MANOLIU
— Ge este etnicul sau există o valoare de sta cure să trăiască, in carne şi timp, cu a-

yîaţă cure să poată fi numită etnică? jutorul categoriilor generale valabile pretu-
Intrebarea este de răscruce şi se înfăţi- tindeni şi’n fundul tuturor secolelor. Omul

şeeză înconjurată de o sumedenie de ispite. simţului comun este de fapt un punct teo-
Se cere deci prudenţă. Iar în ceiace pri- retic, arbitrar însă necesar. Iar necesitatea
veşte răspunsul, el se prezintă sub două lui se naşte din imposibilitatea minţii nou-
chipuri şi anume: i. definiţia etnicului prin stre de a putea explica variaţia printr’o va-
îusăşi fiinţa lui; 2. schiţarea unei vieţi năs- rietate de cauze. Omul simţului comun re-
cute organic, deci firesc din fiinţa acestui prezintă, aşadar, in psihologiu popoarelor
etnia Definiţia etnicului, din clipa în care ceiace este, de exemplu, electiîcitatea in
am eliminat aportul limbii şi al rassei, ar fizică, sau «lucrul în sine» în metafizică.
putea să pară un nonsens. Deoarece, dacă Fiinţa Ini se deduce; ea este, deci formată
exclud graiul, cu alte cuvinte comunitatea, din caracterele comune existente ale omu-
valabilă şi în timp şi în spaţiu, sufletească hii real. Şi, poate, deducţia aceasta se da-
şi dacă nici rassa nu este o realitate obiec- Fereşte şi faptului că omul, în miezul vieţii
tivă din punctul de vedere al sângelui, s’ar lui, Se doreşte frate chiar şi cu duşmanul
părea că fiinţa unui popor este negată în sau. Deci, simţul comun este un postulat
însăşi esenţa sa. Lucrurile însă, nu stau aşa, raţional al omului. Toată structura noastră
iar frumuseţeâ soluţiei e ascunsă tocmai în vjne din el. Insă dacă acest postulat este
această firească strâmtoare. pUr mintal, în schimb, aceia ce ne oferă

Există, cel puţin teoretic, deşi gânditorii 0 privire atentă îndreptată către viaţa de
îl consideră real, u*i mod general de a fi al toate zilele a oamenilor, este descoperirea
omului. Şi când spunem că «există un mod unor serii de simţuri comune regionale.
general», ne gândim la acele categorii de Harta psihologică a lumii umane este for-
viaţă valabile pretutindeni, dealatul între- matg din aceste centre reale ale simţuri-
gului pământ şi dealungul lui, şi care con- jor comune regionale; iar haita aceasta
stituie ceiace filozofii numesc simţul comun. esjc primuţ prag concret delà care începe
Acest simţ comun reprezintă un fel de limi- adevărata viaţă a omului. Ce înseamnă, în
tă originară de pe zarea căreia au venit, şi sjine simţul comun regional? O viaţă supusă
voi mai veni încă, veacurile concrete al ^  categorii de existentă şi Pe care o tră-
vieţii omului real. Evident, simţul comun, în A , ,, .. . . , u esc, — fura sa întrebe dece, — o comuniuneacest moment al discuţiei noastre, este o aib-
stracţiune, deoarece nu vei găsi nicăirea, °ameni. Viaţa aceasta, născută dintr un
nici în trecut, nici în prezent, şi deci cu simţ comun regional îşi are un specific, nu 
atât mai puţin e posibil în viitor, omul ace-

N’o să înţeleg niciodată dece moartea 
lui Bergotte este în «A la recherche du 
temps perdu» un capitol celebru. Interca
lat, ea de obicei la întâmplare, între chi
nurile lui Marcel din pricina Albertinei, 
care, acum locuind la un loc cu dânsul, 
plecase la Trocadéro unde s'ar fi putut 
întâlni cn vicioasa Léa, suferinţă sim
plificată prin întoarcerea Albertinei la 
prima chemare a lui Marcel, şi între o 
conversaţie dintre Marcel şi Brichot, în 
drum spre recepţia delà Verdurin, orga
nizată de Charles, unde ceilalţi au venit 
sub pretextul execuţiei muzicii lui Vin- 
teuil de către Morel, şi unde Charles îi 
adunase pe ceilalţi numai ca să facă exi- 
bitii eu acel Morel.

Povestirea se petrece la persoana treia. 
(Ca şi tot capitolul Swann). Câteva deta
lii intime din ultimele clipe ale lui Ber- 
gotte, cari, într’o carte de amintiri trăita 
personal, fac impresia de contrafacere. 
Bergotte vine la o expoziţie de pictură, 
ca să revadă un tablou de Ver Meer (cu 
care se ocupă Swann. Dar, din nefericire, 
SwaUn moare înainte de a-şi desăvârşi 
lucrarea), tablou pe care îl adora, dar 
care nu semăna întocmai eu o descriere 
pe care cineya o făcuse în tr’o revistă. In 
expoziţie, simte că îi e rău, şi monolo
ghează, pe rând despre tablou, şi despre 
răul care îl chinuie. Şi repeta un detaliu 
al tabloului: Petit pan de mur jaune a- 
vec un auvent, petit pan de mur jaune». 
(De unde memorialistul Proust ştia toate 
acestea ? Numai literatură...

In încheere, se poate vedea cât presti
giu avea pentru Proust opera de artă  : 
«On l’enterra, ma’s toute la nuit funebre, 
aux vitrines éclairées, ses livres disposés 
trois par trois veillait comme des anges 
aux ailes éployées et semblait, pour ce
lui qui n’était plus, le symbole de sa ré
surrection».

Dece este atât de celebru acest frag
ment convenţional? Poate pentru că el 
produce lectorului acelaş efect, ca şi pen
tru drumeţul, care după un drum lung 
în deşert, descopere o oază, orcât de mi-

POETUL HRISTO BOTEV
Ia 2 Iunie 1936 s’au împlinit 60 de ani dela 

moartea celui mai mare poet al Bulgariei — 
Hristo Botev.

Ceiace este Goethe pentru nemţi, Shakes- 
peare pentru englezi, Şandor Petoffi pentru 
unguri, Eminescu pentru noi românii, pentru 
bulgari este Hristo Botev.

Câţi din noi ştiu că întreaga activitate poe

Hristo Botev

tică a lui H. Botev a avut loc pe pământul 
României?

Ceiace Franţa democratică era pentru li- 
bertarii din Europa, — România era pămân
tul făgăduinţii pentru emigranţii politici cari 
fugeau de puhoiul ţarismului rus şi de cel al
imperiului otoman.

Crescut iu şcoala libertară rusă Hristo Bo
tev s’a adăpat la cultura lansată de cei mai 
mari oameni ai Rusiei subterane: Cernişevski,
Dobroliubov, Pisarev, Hertzen. Bakun'in ş. a. 
Imediat după înfrângerea revoluţiei poloneze 
dela 1863 Hr. Botev ca elev la Odessa intră în 
legătură cu toţi proscrişii regimului. Intre 
anii 1867—1876 activează în România la înce
put la Brăila iar mai târziu la Bucureşti. A 
editat câteva ziare cari sunt dintre cele mai 
bune publicaţii cât a cunoscut mişcarea liber
tară de pretutindeni. In România a scris cele 
20 poezii cari azi formează «Arta poetică» a 
literaturii bulgare. Poezia bulgară începe dela 
Botev. Şi azi lirica lui Botev e orezul poeţilor 
bulgari. Omul care a ştiut să armonizeze idea
lul ou fapta rămâne cea mai proeminentă fi
gură în cultura bulgară.

Au trecut 60 de ani dela tragica moarte a 
poetului revoluţionar şi generaţia de azi con
tinuă să-l divinizeze ca cel mai de seamă ge- 
ni® al rasei slave.

Intre anii 1874—76 Hristo Botev e în legă
turi strânse cu revoluţionarii români. Dintre 
aceştia amintim pe dr. Nicolae Zubcu Co- 
dreanu, dr. Nicolae Rüssel cunoscut încă cu 
numele Sudzilovski, C. Dobrogeanu-Gherea pe 
atunci Costea Catz, Arbore Rali, (Zamfir Ar
bore) şi mulţi alţi protagonişti ai mişcărilor 
libertäre din România.

Hristo Botev e mândria poporului bulgar.
VasiSe C far îs tu

E L E G I E

Spune-mi o spune, popor sărman 
Cine te adoarme în leagăn robit ?
Cel ce Mântuitorul ca un profan 

Pe cruce străpunsu-l-a’n spate 
Sau cel ce-ţt cântă pocăit:
«Rabdă şi vei avea dreptate?!»

El, — sau vre’unul al lui înlocuitor,
Fiu lui Loiola şi lui Iuda frate,
Trădător fidel şi viu prevestitor 
De noi chinuri pentru cei săraci 

Nou cârgeliu, ce iar străbate 
De-şi vinde tata şi fraţii dragi ?!

El? — spune-mi. Ah! Poporul tace!
Surd şi jalnic lanţurile sună,
Mută-i vocea libertăţii ce place:
Posomorât numai cu capul doar arată 
Mulţimile de bestii, gloată sură,
Oarbă de ochi — a jale murmură.

Arată el, — şi din frunte sudoare 
însângerată picură pe mormânt;

Crncea-i înfiptă în corp tare,
Rugina roade oase ferecate 
Viaţa mnlţimii-i stinsă’n pământ:

De ai noştri şi de lifte turbate.

Sărmanul rob rabdă, iar noi pe deplin 
Fără ruşine, zile numărăm,
De când ni e capul în jug şi chin,
De când poporul poartă lanţuri tari,
Numărăm — şi crezând în neamul de bestii, urăm 
Şi aşteptăm rândul libertăţii mari!

In româneşte de VASILE CHRISTU

Peisaj

de

Segonzac

(Continuarea în pag. IV-a)
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C R O N I C 1
0  generaţie de imbecili

Problema tinerei generaţii, s’a mai put tn 
discuţie. Şi s’a ajuns la concluzia, ruşinoa
să din toate punctele de vedere, că Româ
nia e o ţară fără tineret. Mai mult plictisită 
că trebuia să răspundă decât insultată de 
afirmaţia inexistenţii sale ca forţă creatoa
re, tinerimea, prin cei câţiva (doctrinarii, ai 
săi, a protestat.

Un protest, este câteodată un semn de 
existenţă. Dar numai atât. Un protest bleg 
însă şi nesusţinut, în lipsă de argumente, 
nici măcar de energia unui ton tineresc, — c 
o acuzare şi o sentinţă.

Dacă am adus uneori grele învinuiri bătrâ
neţii, care conduce şi exploatează întreaga 
ţări botezată cu focul şi viaţă publică a unei 
miruită cu sângele marelui război, — învinui
rile noastre au ţintit nu atât bătrâneţea în sine 
care a fost cândva tânără şi entuziastă, cât 
lipsa unei înţelegeri şi cinstea unei atitudini. 
Am atacat, — şi nu vom înceta să atacăm, — 
bătrâneţea aceia putregăioasă şi hrăpăreaţă, 
absurdă şi râioasă, care se hrăneşte din punga 
noastră şi din spiritul nostru, refuzând totuşi 
să ne recunoască tinereţea şi drepturile ei.

Omeneşte vorbind însă, şi negustoreşte, bă
trâneţea nu e vinovată. Fiindcă cineva trebuie 
să conducă o ţară, şi în lipsa unui control s’o 
exploateze. Vinovată este acea generaţie care 
şi-a trăit copilăria în foc şi sânge, în tânguiri 
şi blesteme, şi a cărei adolescenţă a fost mar
toră celor mai mari prefaceri şi reforme so
ciale. Acea generaţie care nu s’a afirmat cu 
nimic, care n’a creat nimic, care n'a găsit tn 
tinereţea ei, in frământările şi în chinurile ei, 
— barem vigoarea unei atitudini şi glasul 
Unui protest.

Ni se va răspunde că nu avem în totul drep
tate, că există atâţia tineri care sunt tot atâtea 
forţe, că «generaţia» e strălucit reprezentată 
în toate domeniile vieţii noastre publice. 

Intr’adeoărl
Socotiţi, bunăoară, câţi tineri s’au <afirmat» 

în politică. Toţi feciorii, toţi nepoţii, toţi gi
nerii şi toate slugile oamenilor politici de 
marcă, au ajuns membri tn diferite consilii 
de administraţie, avocaţi prin diverse conten- 
cioase, deputaţi şi chiar subsecretari de stat. 
Şi s’a 'ntâmplat ca toţi sau aproape toţi a- 
ceşti beneficiari şi milogi, să fie cei mai proşti 
dir <generaţie» şi cei rpai de nimic. Iar dacă 
s’a nimerit câte unul bun, ajutat în cariera 
lui şi de merite personale, a îmbătrânit îndată 
sub povara nădejdilor ce s’au pus pe bieţii 
lui umeri. In loc să fie cenzor şi pumn, în loc 
să-şi impună tinereţea lărgind zările şi cură- 
ţindu-le, a intrat în cloacă. Glasul lui n’a fă
cut să dârdâie cupola, privirile lui n’au înghe
ţat sângele în vine, pumnul lui n’a prăbuşit 
niciun beşleagă putred de bani şi de prostie...

Unde este atunci (generaţia?». Unde este re
ligia tinereţii şi credinţa în biruinţă?

Să mai vorbim de literatură şi de artă? So
cotiţi câţi tineri au isbutit să se impună, şi 
prin ce mijloace. Toţi sau aproape toţi, şi-au 
vândut talentul pe un blid de linte, şi-au iro
sit vigoarea bătând pragurile, şi-au pus dem
nitatea şi mândria în căciula pe care au în
tins-o cu zâmbet slugarnic samsarilor, bandi
ţilor şi profitorilor. Nicio acţiune hotărâtă, 
nicio luptă dârză, nicio spinare dreaptă, nicio 
privire categorică...

Domnilor tineri de-o vârstă şi de-un crez, 
aş dori din inimă să retractez cât mai curând 
cele scrise aci Aş dori să fiu cel mai prost 
dintre voi, şi cel mai In?- Dar iată: este păl
muită tinereţea voastră, şi voi nu ripostaţi: 
este negată existenţa voastră, şi voi n’o dove
diţi. Vă tănguiţi doar, plângeţi pela răspântii 
şi prin anticamere că muriţi de foame şi de 
neînţelegere, pentruca îndată ce vi se aruncă 
un păcătos de ciolan, să vă potoliţi şi să leşi
naţi de recunoştinţă tn faţa milosteniei şi a 
dispreţului.

Asta nu se chiamă nici tinereţe, nici băr
băţie.

Inc’odată, deci: unde este (generaţia?».
In toate ţările, tinereţea plesneşte de sevă; 

tn tcate ţările, vigoarea şi elanul ei s'au im
pus cu forţă de torent, dărâmând putregaiu- 
rile şi clădind peste ele o viaţă nouă. Numai 
la noi este o tinereţe fără energie şi fără voin
ţă, o tinereţe miloagă care trăeşte din resturi, 
fără ambiţii, fără visuri şi fără steag...

O generaţie de imbecili.
M irceai Damian

Masca în ceară a lui Jacque II, 
Regele Angliei

Colecţia ducelui James.

POLI Ţ I A L I TERARĂ  
DE MORAVURI !

In ultimele sale numere, «Neamul Ro
mânesc» reînvie o modă plină de pri
mejdii pentru bunul gust şi plină de... 
succese, pentru vulg: politia literară de 
moravuri.

Brigada de sub conducerea d-lui Proî. 
N. Iorga, marrrele nostru apostol, e cu 
totul necruţătoare.

Subşeful ei, distinsul nostru confrate d. 
Cocoş» care conduce direct operaţiile de... 
urmărire şi identificare, e convins — şi 
s*a isprăvit! — că şi pentru practica lite. 
rară trebue... condicută în regulă, elibe
rată de către prefecţii culturali şi stam
pilată de erijatele lor oficii de control.

PolRia literară de moravuri e intran
sigentă.

E intransigentă şi în gafe.
«Agată» pur şi simplu opera dela sub

ţioara scriitorului, o chiamă la odae s’o.. 
instruiască, la nevoe şi la pârtog — în 
ochii uimiţi ai Cetitorilor care se întâm
plă prin preajmă — îi trânteşte şi anu
mite calificative şi nu se lasă până nu se 
face definitiv de râs.

Invocata «morală» fuge să se ascundă 
undeva, ea însăşi ruinată de asemenea 
zeloşi slujitori.

Se face mică, se ghemue, refuză să se 
amestece.

Poliţaiul dela brigada literară de mo
ravuri rupe totuşi mai departe vestmin
tele operei (care-şi urma destinul ei Ia 
subţioara scriitorului) o batjocoreşte, o 
insultă, îi cere neapărat condicută de li
beră practică şi nu-i dă voe să circule’n 
lume — ca să afle însfârşit, foarte târziu, 
tocmai dela lumea onorabilă, că «susnu- 
mita» e Persoană cunoscută, onestă şi 
perfect morală.

Gafele sunt cel mai adesea apanajul 
acestui soiu de delicte, abuzuri şi uzur- 
pări de... autoritate.

Ba încă, până la urma urmei, se des
coperă foarte uşor că poliţaiul cu pricina 
n’avea, el, carnet în regulă adică în orice 
caz calitate!

Supunem aşa dar atenţiunii conducăto
rului suprem al belicoasei brigăzi lite

rare de moravuri, am citat pe ilustrul 
cărturar d. prof. N. Iorga, aceste mo
deste observatiuni şi sugestii.

O facem exclusiv din grija ca Pulpa
nele redingotei sale — ce ne este în fond 
un bun naţional — să nu apară prezentu
lui şi posterităţii, pătate de prea slăni- 
noase sosuri şi rântaşe.

Pentrucă mai ales la ospetele şi înfrup. 
ţările dorite gălăgioase, parcă — măcar 
atâta — şervetul şade bine şi şade frumos 
chiar la gâtnitele cele mai respectabile.
CATEVA CITATE ŞI O REMARCA

Pentru luminarea deplină a cetitorilor, 
vom reda — după «Neamul Românesc» 
care incriminează — câteva fragmente 
dintre citate ca fiind «atentate morale», 
«poeme spurcate», trivialitate de lupanar», 
«porcării definitive», etc., etc.:

E trist diaconul la Kint 
Şi temerile lui nu mint 
Fur şi tâlhar întru Hnstos 
El printre fraţi trecu sfios.

...Trupu-i bălan de osândit 
Ca pravila s’a răzvrătit 
Şi făcând cruci, bătând mătănii}
Se simte stârv între jigănii.

...La el azi noapte în chilie 
A’ntârziat o fată vie 
Cu sânii tari, cu coapsa fină 
De alăută florentină.

...Şi Dumnezeu, ce vede toate 
In zori, la cinci şi jumătate,
Pândind să iasă prin perdea 
O a văzut din cer, pre ea.
După «Neamul Românesc» astea sunt 

«inepţii», «vulgarităţi» şi _  textual — 
«tâmpenii rimate».

Nu vom adăoga nimic alt, în afară de 
această remarcă: prîn «tâmpenii RI- 
MATE», oficiosul brigăzii de moravuri 
dar mai ales al oiştilor lui Ieremia, arată, 
lămurit că nu şi Ic admite decât pe cele 
în proză.

Cicerone Theodorescu

Votu^JPemeUor
PARIS (Rador). — Un grup de 'deputaţi din 

toate partidele a depus la Cameră un proect 
de lege prin care se acordă imediat dreptul 
de vot şi de eligibilitate femeilor. Printre sem
natari se află d-nii Maurice Thorez, secreta
rul general al partidului comunist; d. Louis 
Marin, fost ministrul şi preşedinte al Federa
ţiei republicane; Georges Isard, unul din cei 
mai apropiaţi colaboratori ai d-lui Gaston Ber- 
gery, etc.

Acelaş proect de lege a fost 'depus la Se
nat de senatori printre care d-nii Maurice, 
Cachin, comunist, Champetier, de Ribes, fost 
ministru, membru al partidului democrat 
popular, Justin Godart, radical, fost minis
tru, etc.

Prin noua lege va recunoaşte deci femeii 
egalitatea politică cu bărbatul.

Grupul parlamentar socialist, e cel care de
ţine cel mai mare număr de mandate, cel oare 
a format guvernul în frunte cu Leon Blum, 
cel de care depinde dacă proectul va deveni 
lege.

Cum insă doctrina socialistă e singura care 
susţine emanciparea deplină a femeii, descă
tuşarea ei din prejudecăţi şi inferioritate le
gală pentru a păşi — liberă şi egală — ală
turi de bărbat în munca de propăşire socială, 
cum noul guvern socialist francez e primul 
care are trei miniştri femei, primul care a a- 
pelat ia capacitatea de muncă şi de pricepere 
a femeii, nu mai poate fi îndoială că exami
narea proectului de lege de către grupul par
lamentar socialist va fi favorabilă şi că vota
rea lui se va face foarte curând.

Această lege, alături de cea care va fixa 
săptămână de lucru de 40 de ore, deci şase 
ore şi jumătate pe zi, dând astfel muncitori« 
lor şi funcţionarilor posibilitatea să ducă o 
viaţă mai omenească, să poată dispune de 
timp pentru a se cultiva şi a propăşi, alături 
de legea naţionalizării industriei de război 
care va putea permite statului francez să se 
înarmeze fără cheltueli extraordinare care ini 
semnau câştiguri fabuloase pentru indus
triaşii de armament şi impozite grele pentru 
contribuabilul care trebuia să plătească a- 
oeste câştiguri, aceste trei legi — dreptul de 
vot al femeilor, săptămâna de 40 ore şi na
ţionalizarea industriei de război — sUnt pri- 
mele măsuri prin care noul guvern socialist 
francez vrea să dea dovada intenţiilor de pre
faceri în folosul maselor, în folosul celor 
mulţi şi de calea radicală pe care are de gând 
să o urmeze în acest scop.

Lăsând deocamdată laoparte pe celelalte a- 
supra cărora vom reveni, dreptul de vot al 
fimeilor — n’ar trebui să determine ironia 
sau neîncrederea obişnuită ci să ne dăm sea
ma de toată importanţa şi dreptatea actului 
ce se pregăteşte.

Dacă romanij îşi puteau permite să justi
fice brutal sclavia femeii (propter imbecilita- 
tem sexus» şi dacă şi până acum s’a refuzat 
drepturi femeii pe motivul aceleiaşi inferio
rităţi a sexului ei, azi, când viaţa socială a 
scos femeia din casă şi o obligă să aibă pe 
lângă vechile îndeletniciri casnice şi roluri în 
procesul de producţie socială, nimic nu mai 
justifică permanetizarea unei inferiorităţi ju
ridice. Când de fapt femeia e la cotul băr
batului în munca pentru viaţă, când i se în
credinţează funcţiuni de care dă dovadă că 
e capabilă să le îndeplinească, cum mai poţi 
să o ţii legal în aceiaşi stare de acum câteva 
secole?

Oricât am ironiza femeia, oricât, prin unele 
slăbiciuni ale ei, ar merita încă zeflemeaua 
noastră, un lucru e cert: că munceşte şi e 
capabilă de muncă, că îi impunem noi şi via
ţa de azi datorii la fel cu ale bărbatului.

Cine are DATORII trebue să aibă şi DREP
TURI. E clar şi fără putinţă de Teplică.

Iată dece legea pe care o va vota Camera 
franceză a «Frontului popular» va fi un act 
de dreptate.

Şi — poate — semnul că încă multe acte 
de dreptate vor urma.

Al. C. Consfantinescu
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GENERAŢIA N'ARE... LEAFĂ... F A P
Ari mi se mai vaită decăt d- Mircea E- 

liade. Simţim sincere păreri de rău că d. 
Gheorghe Tătăreseu nn are pentru d. Mir. 
cea Eliade urechi plecate, ca odinioară 
Ionel Brătianu Pentru d. Brătescu Voi- 
neşti sau ca anul trecut d. Mussolini pen
tru d. Giuseppe Tucci, ori măcar ca pen
tru d. Bontempelli. Căci d. Mircea Eliade. 
mereu eu ochii peste graniţe nu uită, ca 
unui neinformat ce măi ştie, să-mi dea e- 
xemPlej

«Vreau să cred că d. Zaharia Stancu e 
cinstit in întristarea sa. In acest caz, exis. 
tă o singură explicaţie a atitudine! sale: 
mentalitatea reacţionara. D. Zaharia 
Stancu este, cu sau fără voie, un reacţio
nar. Ignoră cele trei revoluţii făcute a- 
lături de noi; ignoră Rusia, Italia şi Ger
mania, tari în care posturile de comandă, 
politice, sociale şi culturale — sunt încre
dinţate tinerilor. Nu vrea — sau nu poate 
— să înţeleagă că o uzină e mai bine con
dusă de un inginer tânăr, şi că un scrii
tor — ca Giuseppe Prezzolini — revolu
ţionează un departament tehnic într’un 
Stat. Exemplul generalilor de 40 de ani 
şi al academicienilor de 30 de ani, din I- 
talia, nu-1 emoţionează. Un savant de 35 
de ani, Giuseppe Tucci, primeşte în dar 
50-000.000 lei (cinci milioane lire italiene), 
ca să creieze un Institut. Un scriitor tâ
năr, ca Bontempelli, are o leafă lunară 
de aproape 100.000 lei. In scumpa noastră 
Franţă, scriitorii sunt plătiţi cu o mic de 
franci francezi articolul — iar în timpul 
misiunii sale, Paul Pelliot avea o leafă 
de şapte sute de franci pe zi».

Vedeţi, d. Mircea Eliade vrea să creadă 
că sunt cinstit în întristarea mea. O! Oe 
bun e d. Mircea Eliade cu mine! Eu cin
stit ? Nu! In această întristare asupra 
«generaţiei tinere» sunt interesat, deci 
necinstit. Aşa lasă, vag şi perfid, să se 
înţeleagă, d. Mircea Eliade. N a  afirmat 
oare d-sa că «e foarte folositor să ataci 
generaţia tânără» î

D. Mircea Eliade se joacă, prosteşte şi 
savant, cu focul. Dece nu trece la atacuri 
directe ? Dece nu-mi reproşează, ca d. Mi- 
hail Sebastian bunăoară, că am ochi al
baştri şi limpezi, ori că nu ştiu care în
focat naţionalist că sunt şabăsgoim ?

Discuţiile, la noi, chiar când sunt duse 
între doi oameni cari-şi strâng mâinile 
când se întâlnesc, sfârşesc prin a devia.

Mi-ar fi fost plăcut ca d. Mircea Eliade 
să discute problema generaţiei în sine, cu 
minte limpede şi fără înflăcărare.

D. Mircea Eliade mă învinue de reac
ţionarism. învinuirea aceasta trece peste 
marginile oricărui ridicol.

Apoi, d. Mircea Eliade plânge generaţia. 
O elogiază că e excepţională şi o plânge

că trăeşte din două, din patru sau din 
şase mii de lei pe lună. O plânge că «n’are 
slujbă, n'are leafă». Dcaceia probabil e 
şi atât de «frământată». Dacă aceasta e 
problema dece n’o spune direct ? Ar pu
tea ajuta la soluţionare şi d. Donescu, 
primarul Capitalei şi proprietarul «Vre
mii» în care d. Mircea Eliade jeleşte «ge
neraţia».

Dar ce a făcnt această generaţie ca să 
fie decretată «excepţională» ? Ce eforturi 
a făcut ea pentru a-şi câştiga dreptul la 
un tratament «excepţional» din partea 
Statului ?

Mi se dă exemplul Italiei, al Germaniei, 
al Rusiei. D. Mircea Eliade uită să arat» 
că în Italia, în Germania, în Rusia scrii
torii tineri au cucerit poziţiile pe cari le 
au, încadrându-se unei lupte sociale.

Cărei lupte sociale s’a încadrat «gene
raţia tânără», generaţia «Criterion» ?

D. Mircea Eliade mărturiseşte că a ob
ţinut suplinirea unei catedre universitare 
prin bunăvoinţa d-lui Nae Ionescu. Nu e 
o mândrie această declaraţie şi nu con
stituie o dovadă de «excepţionalitate».

D. Mircea Vulcănescu îşi datoreşte si
tuaţia unei întâmplări pe care d. Mircea 
Eliade o califică «fericită». D. Petru Co- 
marnescu şi-a obtinut slujbele prin bu
năvoinţa d-lui Guşti, etc.

Ceilalţi tineri, pe cari îi citează elegiac 
şi mustrător d. Mircea Eliade au preferat 
să-şi ducă tăcuţi sărăcia şi talentul şi să 
nu apeleze la nicio bunăvoinţă, la nici o 
întâmplare «fericită».

Generaţia «Criterion» pe care eu o so
cotesc «in pulbere» iar d. Mircea Eliade 
«pe poziţii cucerite» şi «fără slujbă, fără 
leafă» îşi merită pe deplin destinul mă
runt pe care-1 are.

Că unu], doi sau trei tineri din această 
generaţie au dat sau vor da lucrări re
marcabile, nu e un motiv de delir publi
cistic.

Cultura românească de altfel de valori
are nevoie.

Aceste valori, când se vor ivi, vor trece 
peste «excepţiile» generaţiei «fără slnjbă, 
l'ără leafă» ca peste nişte penibile şi inu
tile vreascuri.

Zaharia Stancu

P. S. — Publicăm în altă parte, cu titlu 
de document articolul «O generaţie de 
imbecili» al d-lui Mircea Damian. Arti
colul acesta, just şi violent, a apărut în 
«Pumnul» la 6 Ianuarie 1933.

CÂNTECE DE FAUN

Poetul Virgil Gheorghiu, autorul melo
dioaselor «Febre» şi «Marea vânătoare, pu
blică în «Revista fundaţiilor regale» un ciclu 
de 14 poeme din cântece de faun.

Asupra prospeţimii imaginilor şi ritmului 
interior, vă las pe dv. să faceţi aprecierile.

Sunt zămislit din rânjet şi din cântec 
Sărut ţărâna unde siluesc. 
îmi fierbe pofta roşie în pântec 
Că zeii prieteni soaţele-şi păzesc.
Când mă întrece pulpa fugărită 
Şi zgâriai adorm într’o poiană,
Prin ois îmi pare atunci că, îmblânzită,
O capră-mi Unge sângele din rană.

(IV)

Cu patru şerpi drumeaguri m’au mişcat 
S’alerg spre luminiş să-i fiu pândar.
Pe-o brazdă-mi regăsesc adâncitura:
Mă uit, strivesc pleoape, râd, şi sar... 
înţepenit de-un sgomot, jos m’aştem.
Cu mucigai şi cetini mă încing,
Pe când pădurea 'n pas mărunt şi tânăr 
Vibrează ca o plasă de paig

(Xlt

Ciclul este publicat în «Bilete de papa
gal», în 1928.

Lirica lui Virgil Gheorghiu merge spre o 
preţioasă limpezire, totuşi, care va continua 
simplicitatea versurilor acestora din tinereţe.

MARCEL PEOUST

Articolul d-lui Anton Holban, pe care îl 
publicăm în numărul de faţă, face parte din- 
tr’un vast studiu asupra genialului Marcel 
Proust, studiu care va apare în toamnă, la 
«Cartea Românească», în colecţia «Azi».

T E
Arta l*i Marcel Proust a făcut obiectul 

unor numeroase analize critice în literatura 
mondială ea să numim condeele unora ca: 
André Billy, André Gide, Marta Bibescu, 
Pierre Qnint (un cuprinzător studiu), etc.

La noi a scris rânduri înţelegătoare G. 
Ibrăileanu, iar d. Camil Petrescu s’a luptat 
in mai multe articole să-i surprindă sub
stanţa.

Se pare, totuşi că studiul d-lui Anton Hol
ban va aduce preţioase şi noui contribuţiuni, 
ceeace ne face să-l urmărim cu legitim in
teres.

v. dam.

Despre simţul comun 
regional

dependent de limbă sau de sânge, ci de în
suşi traiul la nn loc al oamenilor, deci în 
acea structură suprapusă de interdependen
ţă Accentul vieţii, bazată pe simţul comun 
regional, uu cade pe un trecut şi o tradiţie, 
ci pe însuşi actul de prezenţă al omului în 
faţa lumii întregi. Omogenul iniţial u-1 ace
stui simţ comun regional, evident că se he- 
terogeneizează cu timpul, datorită unei di
viziuni a muncii. Se ajunge astfel la o cre- 
iate de categorii noi de simţuri comune in 
sânul simţului comun regional, simţuri co
mune care reprezintă categoriile sociale ale 
acelui grup de oameni şi cari sunt deci năs
cute în mod organic din simţul comun ori
ginar. Viaţa unui asemenea grup de oameni 
ajunge cu timpul la un specific al său bine 
definit şi oare se realizează, aproximativ, 
prin trei condiţii: locul geografic, ereditatea, 
influenţe. Sinteza, în plan cultural, al ace
stor trei categorii de viaţă dau naştere la 
acel sigiliu de personalitate a fiecărui grup
în parte.

Dar despre ce vorbim noi acum, descriind 
procesul de realizare a unei vieţi pe bazele 
simţului comun regional? Nu vorbim noi 
oare de etnicul unui popor? In adevăr, se 
numeşte etnic, simţul comun regional în 
virtutea căruia trăieşte nn popor.

Petru Manoliu

C L A V E C I N I Ş T I
Dacă ’ntr’o măsură oarecare se cunoa

şte originea şi evoluţia pianului dela 
Clavicytherium şi până la Steinway, 
apoi operele claveciniştilor şi viaţa lor 
au rămas în eea mai mare parte erme
tice publicului amator de muzică.

Compozitorii noui, virtuoşi instrumen
tişti totodată, au grija să-şi valorifice 
singur lucrările, iar contimporanii, mai 
inteligenţi decât auditorii dela premiera 
lui Tannhăuser, flueră cu discreţie te- 
mându-se de nedreptăţi. Astfel multe va
lori sunt produsul îngăduinţelor mo
derne.

Melomanii s’au blazat de prea multe 
conflicte de ideal, de care e gjină istoria 
artei. Selecţiunea unui creator actual se 
face astăzi prin aceleaşi mijloace ca odi 
nioară însă duce la efecte practice favo
rabile. De exemplu nici un compozitor 
nou n’ar comite imprudenţa să organi
zeze singur un concert de opusuri origi
nale, fără un prealabil concurs garan
tat de o persoană oficială, fără un sever 
consult al amicilor eu stare. Demenţele 
gesturilor mari au dispărut. Artiştii s’au 
sindicalizat, s’au plasat în instituţii de 
muls, ca odinioară truverii pe lângă 
prinţi. Rezultatele nu se pot comenta 
încă. In trăirea cot la cot cu fiii Muze
lor, cotidianul, mizeria terestră ne or
beşte în aprecieri. Să presupunem că 
dânşii sunt exponenţii noului crez ar
tistic, noului ideal, şi să ne întoarcem o

VIRGIL GHEORG HIU
clipă la minunaţii vrăjitori simpli ai in
strumentelor imperfecte de altădată. Am 
urmărit ani de-a rândul cu atenţia în
cordată programele de radio, recitalurile 
de pian, concertele simfonice. La câteva 
luni odată apărea câte o piesă de mu
zică veche, rătăcită între Beethowen şi 
Ravel, umilită, stângace, cu farmecul 
trist, ca o roză de seră într’o fabrică de 
parfum. In străinătate sunt societăţi 
muzicale speciale pentru muzică pre-cla- 
sică, întreţinând în mod continuu cultul 
vechei tradiţii prin organizarea de con
certe serioase şi unde lumea având ga
ranţia celor mai bune interpretări îşi 
dă pasionat concursul. îm i aduc aminte 
cu ruşine, cum acum doi ani, la recita
lurile de clavecin a d-lni N. Rădulescu, 
neîndoelnicii melomani rămâneau uimiţi 
de sunetul instrumentului. 11 auzeau 
pentru prima oară. Cântecul d-lui Râdu- 
lescu a trecut atunci pe planul al doilea.

Triumfă numai exhibiţia, fenomenul 
rar, nemaivăzut în România, împreju
rarea de circ a audiţiei. Când curiozi
tatea s’a calmat, d. N. Rădulescu a în
ceput să piardă paralele prin închiriarea 
zadarnică a sălii Dalles. Astăzi când 
cele două sute de persoane muzicale din 
Bucureşti ştiu ce este un clavecin şi cum 
sună, o reluare a experienţelor de mu
zică veche ar deveni riscantă. O institu
ţie care avea dreptul din toate punctele 
de vedere să se ocupe de clavecinişti era

«Pro-Arte». Totuşi şi această instituţie 
i-a evitat cu încăpăţânare. Dar maestrul 
Alfred Alessandrescu, nervul motor al 
programului radiofonic muzical dece nu 
ne oferă din când în când câte o şedinţă 
binefăcătoare de muzică pentru clavecin 
şi unde să se ilustreze în mod progresiv 
dela Chambonnieres la Clemenţi desenele 
melodice şi ornamentale ale artei consi- . 
derate demodată la noi în tară? Să amin
tim astfel numele compozitorilor cari ar 
merita o favoare specială din partea pia
niştilor noştri, atât în programele de 
concert a viitoarei stagiuni cât şi în 
cele douăzeci şi cinci de minute solo la 
Radio Bucureşti:

H. D’Anglebert, clavecinist a lui Lu
dovic al XIV-lea. El avea ca titlu ofi
cial: Ordinaire de la Musique de la 
Chambre du Roy, pour le Clavecin- A pu
blicat în 1689 o culegere de piese pentru 
clavecin care cuprinde mai multe fugi 
bine scrise, Preludii, Chaçonne, uverturi 
şi 22 variatiuni asupra lui «Folies 
D’Espagne».

François Couperin, cel mai celebru 
clavecinist francez, a scris bucăţi pen
tru clavecin într’un stil pur, variat, de 
o mare corectitudine şi de înaltă valoare 
muzicală. Deşi lipsite de avânt, ele exce
lează prin graţie şi bogăţia de imagina
ţie. E un precursor al genului pastoral.

Telemann, acest Lope de Vega al com
poziţiei; menţionez culegerea de Menuete 
pentru clavecin şi trei suite cari fac 
onoare oricărui solist.

Martini, a lăsat în afară de compozi
ţiile sale religioase o suită de piese in- 

. titulată sonate cari nu’s construite pe 
planul şi în forma pe care Em. Bach a

dat-o acestui gen de compoziţie. De re
marcat e însă cunoaşterea meşteşugului 
scrierii. Pianiştii ar putea interpreta o 
foarte interesantă Arie cu variaţiuni în 
mi minor.

Friedmann Bach, Paradies, Smith, 
Marpurg, Wanhal, Hüllmandel în spe
cial, sunt uitaţi cu desăvârşire.

Aşteptările noastre se îndreaptă în 
primul rând spre Radio Bucureşti unde 
sunt grupaţi destui solişti apţi să exe
cute lucrările maeştrilor vechi. Numai 
să se facă chibzuit alegerea şi să se în
credinţeze pe mâini bune. Conferinţe ex
plicative (ne gândim la d. Ciomac) ar 
fi iarăşi bine-venite. Recomandăm mul
tă atenţie în interpretare, şi în intuirea 
stilului de clavecin. Arta lovirii diferă, 
şi ratarea piesii este sigură dacă ţii sea
mă de sonoritatea pianului actual.

Contimporanii lui Chambonniéres lău
dau astfel pe renumitul virtuoz:

«il a esté la source de la belle manière 
du toucher ou il faisait paraître un 
jeu coulant, si bien conduits et si bien 
ménagés, l’un avec l’autre, qu’il estait 
impossible de mieux faire.

On sait (sçait) qu’outre la science et fa 
netteté, il avait une adresse et une ma
nière d’appliquer les doigts sur les tou
ches qui estait inconnue aux autres». j 

Am putea spera oare şi noi în mira
colul unei execuţii apropiate de a lui 
Chambonières, în muzicala bănuire a 
manierei pierdute şi misterioasei Cine 
ştie!

Pianiştii români ne-au deprins cu sur
prizele....
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